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ПОЛОЖЕНИЕ

о работе кружка по химии (репетиторство)

в ГУО «Средняя школа № 15 г. Могилёва»
1. Общее положение:

1.1 Кружок по химии является структурным подразделением школы.

1.2 Кружок по химии является одной из форм учебно-воспитательной работы в школе, объединяет детей общим интересом, развивает отношения друг с другом, укрепляет сотрудничество между учащимися и учителем.

1.3 Кружок осуществляет свою деятельность за счёт средств, поступающих от родителей за обучение в кружке.

1.4 Кружок по химии создаётся, реорганизуется, ликвидируется решением администрации школы.

2. Порядок и форма работы кружка:

Кружок по химии создаётся из числа учащихся государственного 

учреждения образования  «Средняя школа №15 г. Могилева»;

2.1 Занятия ведут учителя химии школы;

2.2 Время занятий 45 минут по согласованию с руководством школы.

3. Оплата за обучение:

3.1 Оплата за обучение производится ежемесячно до 10 числа, согласно расчетов сметы, утвержденной на учебный год. Смета составлена согласно тарификации.  Руководство кружка и контроль за работой осуществляется администрацией школы.
Данный курс направлен на формирование у учащихся систематических знаний по основным разделам основного школьного курса химии в объеме, который необходим для успешной сдачи вступительных экзаменов по химии и продолжения химического образования  в высших и средних специальных учебных заведениях.

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА(пример)
Концепция и система организации обучения не исключает возможности функционирования на старшей ступени средней школы общеобразовательных классов для учащихся, которые на этапе подготовки не определились с выбором профиля обучения. В таких классах все предметы изучаются на базовом уровне. На этом этапе также должны быть созданы условия для обоснованного выбора учащимися своего дальнейшего профессионального пути и обеспечено их право на продолжение образования по любому направлению трудовой специализации. В этой ситуации учащимся должны быть предложены, как это и предусмотрено концепцией профильного обучения, курсы по выбору, обеспечивающие изучение отдельных предметов на повышенном и углубленном уровнях. Эти курсы организуются за счет часов компонента учреждения образования (так называемый школьный компонент). 

Кроме этого, при организации профильного обучения, необходимо предусмотреть и ситуацию, когда учащийся в ходе обучения может пересмотреть свои профессиональные намерения и вынужден будет с целью сдачи вступительных экзаменов углублять свои знания по тем предметам, которые изучал на базовом уровне. В этом случае он также вправе рассчитывать на помощь со стороны школы. 

В случае изучения химии на базовом уровне по блочно-модульному варианту значимость программы возрастает, так как ее реализация позволяет учащимся вернуться к изучению химии и повторить курс на более высоком, обобщенном уровне.

Для обеспечения преемственности и непрерывности между ступенями среднего и высшего образования для тех, кто осознал в этом процессе роль химии, предназначен предлагаемый курс «Повторим химию».  Это пример.
Цель настоящего курса – формирование у учащихся систематических знаний по основным разделам основного школьного курса химии в объеме, который необходим для успешной сдачи вступительных экзаменов по химии и продолжения химического образования в высших и средних специальных учебных заведениях.

